

森林资源保护管理中存在的问题及对策探讨

遵义市红花岗区永乐镇林业站 余杰

摘要:虽然我国地大物博有十分丰富的资源,但是由于我国在不断地发展变化,在具体的发展过程中需要应用许多不同的资源。我国从始至终都十分缺乏森林资源,为了能够促进我国森林资源得到可持续性的发展,则必须要开展一系列保护和利用工作。从目前的发展情况来看,我国在开展森林资源保护利用工作的过程中仍然存在各种各样的问题,由于缺乏完善的责任体制以及管理制度,使得我国保护利用工作始终无法高效开展。要做好森林资源的保护利用工作,则必须要不断提高保护意识,采用多样化的发展模式来促进我国森林资源可持续增长。

关键词:自然保护区;森林资源;可持续增长;策略

对森林资源进行科学合理的保护和利用能够推动我国得到可持续性的发展,在开展保护和利用工作的过程中,要充分考虑当前的实际发展情况,在保证生态平衡的前提下开展多样化的资源保护和利用工作。虽然我国相关部门十分注重对现有森林资源进行保护和利用,但是在具体开展工作的过程中仍然会出现各种破坏环境的问题,而且一些问题还日渐严重,这使得相关部门不得不重新审视原有的管理模式和责任体制,需要对一些陈旧腐朽的模式进行积极地转变,这样才能更加高效的开展资源保护和利用工作。

一、对森林资源进行保护利用过程中存在的问题

(一)自然保护区缺乏有效的管理

虽然目前部分相关单位已经充分意识到对自然保护区森林资源进行保护和利用的重要性,并且也在积极开展保护和利用工作,但是由于不具备完善的管理模式,使得后续开展的一系列工作都无法取得前期预期的效果。实现可持续发展的关键点在于要配合科学合理地管理模式,同时还要有专业的管理人员作为支持,但是目前许多森林管理人员的综合素质能力并不达标,而且相关部门在对管理人员进行分配的过程中,也存在不合理的情况,一些区域的管理人员众多,而一些区域的管理人员非常稀少,由于管理体系出现不协调的问题使得无法高效开展后续一系列管理工作。

(二)管理责任体制不够完善

除了缺乏完善的管理体制以外,在进行管理的过程中,现有的责任体系也不够健全。部分森林资源管理部门在展开管理工作中,没有严格按照相关规定实施,部分地区的森林资源管理部门随意制定规章制度,这使得整个管理工作都显得十分混乱,而且部分农业部门和森林部门的管理内容出现了重叠交叉的情况,这就导致一旦出现问题,各个部门之间会进行责任的互相推诿,谁都不愿意积极主动承担责任,使得自然保护区的森林资源无法得到可持续性的发展。

二、做好森林资源保护利用及可持续增长工作的策略

(一)不断增强保护意识

想要做好森林资源的保护和利用工作,首先应该不断提高保护意识,当思想意识发生转变以后则能更加高效的开展后续一系列管理工作。森林管理部门需要对管理人才进行大量的引进,对于现有的管理人员进行定期地职业化培训,对管理人员的综合素质能力进行不断提高。除此之外,管理部门还应该借助信息技术来加大宣传,让人们都意识到对森林资源进行保护的重要性,当保护意识得到提高以后,人们也更加愿意配合管理部门来对森林资源进行保护,工作的开展也会更加便利。

(二)对森林资源进行分类管理

在对森林资源进行管理的过程中,需要有细致完善的管理制度,但目前许多管理部门都是采用笼统的方式进行管理,对于一些重要的地方会加大管理力度,而对于一些不是特别重要的地区则会削弱管理力度,这就直接造成管理不平衡的问题,森林资源还会出现较为严重的资源损失。为了避免这种问题的出现需要对森林资源进行分类管理,采用专人专区域的管理制度,将具体的工作责任落实到每个工作人员身上,这样即使在后期发生一些管理问题,也能第一时间追查源头,避免工作人员出现责任推诿

的情况。

(三)采用“限量旅游”的发展模式

如今许多森林资源都扩展了旅游业务,虽然旅游业务的出现能够给当地带来良好的经济收入,但是如果无法对旅游资源的发展进行有效的控制,将会导致自然保护区森林资源遭到破坏,为了处理好旅游业和森林资源之间的关系,需要采用限量旅游的发展模式。对于进入景区的人数进行限制,并且缩短开放景区的时间,通过这样的方式,能够有效避免森林资源遭到破坏,同时旅游业也能得到良好的发展。

(四)做好周围环境的保护工作

管理部门需要对周围的环境做好保护工作,并且加强宣传,积极调动当地群众参与到自然保护区的保护工作中。相关部门可以根据当地的实际发展情况建立具有个性化的自然保护区,对居民日常生活中所排放出的垃圾废物进行及时有效处理,当自然保护区周围的生态环境得到提高以后,整个保护区内部的环境也会发生改变。

(五)大力发展森林产业

在对自然保护区森林资源进行保护和利用的过程中,要从两个方面入手,做到双管齐下,既要保护森林资源,同时还要在原有的基础上建立可持续发展战略,将森林资源和农业资源进行有效结合,将森林资源的优势充分发挥出来。在制定发展战略的过程中要充分考虑到当地的实际生产经营情况,结合实际情况才能制定出具有针对性且可行性较高的发展战略。除此之外,部分地区还可以将重点放在养殖业和林产品的加工过程中,选择合适的产业进行发展则能将森林资源的作用更好地体现出来,同时还能保证森林资源得到可持续性的发展。

(六)积极应用先进的科学技术

随着时代的发展,科学技术在不断进步,在对森林资源进行保护和利用的过程中,可以积极应用先进的科学技术。想要对一些濒危植物进行更好的保护,则可以利用先进技术来进行人工培植。在对森林资源进行保护时可以在园区内建立完善的监控系统,这样能够实时监测整个园区的具体情况,利用先进的科学技术能够更加高效的开展保护和利用工作,整个工作效率能在原有的基础上得到大大提高。

三、结束语

综上所述,在对森林资源进行保护和利用的过程中,首先要对保护意识进行提高,其次,根据森林资源的具体情况做好自然保护区周围环境的保护工作,充分利用先进的科学技术来开展保护和利用工作,从而推动我国森林资源可持续增长。

参考文献:

[1]常海忠,常亚丽.自然保护区森林资源的保护利用与可持续发展措施[J].绿色科技,2020(06):52-53.

[2]白山稳.自然保护区森林资源保护利用及可持续发展对策探讨[J].种子科技,2020,38(06):97-98.